

# 恩平市政协委员卢庆忠 扎根行业严抓质量安全

在广东庆连电缆制造有限公司明亮整洁的生产车间里，一批准备发往重庆的电源线正加急生产。机器匀速运转，数字仪表盘上跳动着清晰的参数，身着工装的卢庆忠站在流水线旁，目光专注，紧盯每一道工序。“这还不是最快速度，”他平静地指着设备说，“一台机器全速运转，一天能产出400万米电源线，但比速度更重要的，是质量安全。”

这份对品质的执着，源自卢庆忠扎根电源线行业30余年的积淀。作为广州环球电业电器有限公司创始人的儿子，他自小在机器的轰鸣声中长大。2021年，卢庆忠在恩平市大槐镇独立创办广东庆连电缆制造有限公司（以下简称“庆连电缆”），开始了属于自己的创业之路。

文/图 周晓营 谭锦波



卢庆忠(中)与技术人员交流产品质量问题。

## 带动上游供应商投资恩平

选择在恩平建厂，卢庆忠坦言是“机遇巧合”，但背后有清晰的商业逻辑。“最打动我的，是这里的营商环境。”他回忆道。恩平政府“拿地即开工”的高效服务让他印象深刻：从厂房开工到建设完成，都有专人跟进落实。招商部门不仅负责前期引进，后续的办证、招工、安全生产指导等环节，同样提供全程服务。“不是招商成功就结束服务，这种持续性的支持让人安心。”卢庆忠说。

交通条件则是另一重考量。广东庆连电缆制造有限公司的厂区毗邻高速出口，卢庆忠曾考虑在外省建厂，但最终选

择留在广东：“省内交通网络成熟，语言文化相通，更重要的是能常回家看看。”

得知他要在大槐镇建厂的消息后，与他合作20余年的上游供应商——德恩科技有限公司当即决定跟随投资建厂。在新厂房尚未拆模的混凝土立柱旁，卢庆忠说：“从1997年合作至今的伙伴愿意跟着来，这是时间沉淀的信任。”

庆连电缆现有员工180人，2023年迈入规模以上企业行列，当年产值达6000万元，并获得广东省“高新技术企业”认证。卢庆忠表示，发展至今，庆连电缆与母公司环球电业合计年产电源线1.2亿条，产业规模跻身广东省前三。

面对企业的快速发展，卢庆忠始终保

持清醒。站在实验室的高温测试仪前，他拿起一段电源线样品表示：“家庭火灾常由电器引发，电源线质量过关，就是对千万家庭生命财产的基本保障。”这份对安全的执着刻在庆连电缆的“基因”里，企业不仅延续了母公司获得的ISO9001、ISO14001等国际认证，更将原材料环保检测纳入供应商考核。35名在线质检员与生产线同步作业，专业实验室对每批产品进行100%安全测试。

## 积极参政议政为民发声

在庆连电缆的仓库里，印有诸多国内外著名电器品牌标志的电源线整齐码放。目前，企业出口订单额占销售总额的10%，另有50%产品供给下游厂商配套出口。“下半年，我们计划扩建二期厂房。”他透露。更大的布局在于电源线产品的“裂变”——未来，庆连电缆将协助合作商开发电线槽、电线盒等配套产品。

成为恩平政协委员后，卢庆忠积极参政议政、尽心履职、为民发声，特别是立足行业发展，为恩平市智能制造产业发展建言献策，协助恩平政协经济和资源环境委撰写《关于加强恩平市智能制造行业发展的建议》《关于坚持制造业当家，推进经济高质量发展的建议》《关于促进恩平市制造业产业链高质量发展的建议》等提案。

同时，他加入恩平市智能家电行业协会、恩平市青年创业协会，协助协会加深政企联系，为同行提供支持和帮助。

卢庆忠还积极投身推广恩平投资环境，邀请企业来恩平交流考察，以商引商，成功助力恩平高铁站场片区引入锦坤企业。

此外，他还积极投身慈善公益事业，参与资助困难大学生、危房改造、绿美恩平建设等活动。

# 恩平市农业农村局水产养殖技术顾问陈锡文 守护水产品质量安全

7月9日，清晨的恩平市牛江镇合发养殖场，71岁的陈锡文俯身捞起一尾鳊鱼，翻开鱼鳃仔细查看。这位恩平市农业农村局水产养殖技术顾问像往常一样，行走在塘基，为养殖户伍小明看看他的鱼养得如何。这样的工作，他已重复了四十余年。

文/图 周晓营 谭锦波

## 从技术员到乡土专家

1994年，陈锡文被推荐到恩平市原平石镇水产技术推广站工作。面对当地鱼病防治资源分散的问题，他提出关键建议：成立专门的鱼病防治中心。建议被采纳后，原平石镇鱼病防治中心挂牌成立。该机构很快成为养殖户的求助站，“开张”首月就接待120余人次。1996年底，珠江水产研究所的专家前来考察指导。水产技术推广工作逐步铺开，带动恩平及周边阳江、台山等地的水产养殖业发展。

几十年来，陈锡文走遍了恩平的每个水产养殖基地，陆续取得水产兽医师证书、江门市生态农业实用人才证书，2021年1月，正式获认定“广东省农村乡土专家”。

在恩平水产养殖户中，陈锡文有个响亮的称号：“恩平水产第一医生”，他的手机号就是水产养殖户们的“急救热线”。

1997年，恩城街道一农场鱼苗突发大量死亡，疑遭人投毒。陈锡文接到电话到现场检查后，确诊鱼苗感染了细菌性腐皮病。对症下药后，情况得到控制，为养殖户挽回经济损失。

1998年，恩城街道石联村一养殖户的鳊鱼在上市前突然死亡。陈锡文详细了解投料、增氧情况和天气变化后，判断为缺氧所致。他现场指导塘主正确使用增氧机，解决了问题。

2008年，广东遭遇寒流低温天气，恩城街道沙联村养殖户曾国祥的鱼塘面临危机。陈锡文冒严寒到现场指导养殖户落实防寒

措施，最终，鱼塘里的罗非鱼和鳊鱼安全渡过寒流。

## 积极推广养殖技术

恩平市水产协会会长、江门市一力渔业发展有限公司总经理方向军表示，自己从陈锡文身上学到不少专业技术，协会的成立也离不开陈锡文的牵线。

陈锡文退休后，成为恩平市农业农村局水产养殖技术顾问。他坚持定期深入各镇养殖场，在塘边为养殖户提供面对面指导。以绿色、高产、高效为原则，他手把手传授养殖户新品种选育方法和疫病防治技术。

此外，他还编写了朗朗上口的养鱼口诀：“夏日养殖多巡塘，天气高温午应凉。中午增氧三小时，降温保鲜防烂鳃……”陈锡文通过微信群及时发布养殖建议，直接服务养殖户近千人。

陈锡文还多次受江门市农业农村局邀请，在技术培训班上传授淡水养殖和鱼病防治知识。

7月10日，陈锡文再次来到牛江镇合发养殖场，检查鱼的质量，他不忘向伍小明详细讲解用药规范，向他强调做好生产记录的重要性。

今年71岁的陈锡文依然行走在塘基上。几十年来，他积极推广科学养殖技术，指导诸多养殖户渡过养殖技术难关，守护水产品质量安全。

如今，他的水产养殖笔记本已有30多本，里面详细记录着恩平水产发展的点点滴滴。“我喜欢和养殖户打交道，只要有需要，只要还能干，我就继续干下去。”他笑着说。



在恩平水产养殖户眼中，陈锡文是“恩平水产第一医生”。

更多恩平新闻请登录 江门新闻网 [www.jmnews.com.cn](http://www.jmnews.com.cn)



# 大田镇人大开展执法检查 推动生态环境保护责任落地

江门日报讯（记者/吴健争 通讯员/欧杨）近日，大田镇人大开展执法检查，20余名人大代表通过听取汇报、开展座谈、实地走访等形式，聚焦2024年至今林业案件办理、执法流程规范及法律落实等情况，推动生态环境保护责任落地。

据了解，大田镇森林资源丰富，森林覆盖率高达71.63%，荣获“中国最佳生态

休闲旅游名镇”“全国最美森林小镇100例”“中国绿水青山生态宜居典范镇”等荣誉称号。当天，人大代表重点听取了大田镇综合行政执法办公室关于林业执法工作的情况汇报。人大代表郑小兰表示，当前存在部分村民法律意识薄弱、林木采伐监管存在薄弱环节等问题，建议加强普法宣传，提升村民法治意识，同时，加大日常

巡查频次，织密林木采伐监管网络。

人大代表还详细了解林业领域执法流程，重点跟踪后续监管机制运行情况。据了解，大田镇通过“处罚+复查”机制做好后续监管，确保有关问题整改到位，对逾期未整改案件，将依法启动强制执行程序。接下来，将建立健全森林资源保护管理长效机制，切实落实林长制，加强部门

联动，提升林业执法队伍执法水平。

下一步，大田镇人大将持续跟进监督建议落实情况，紧扣“察民情惠民生助力百千万·人大代表在行动”主题活动，依托人大代表联络站和“进站入网格”工作，推动政府部门进一步落实生态环境保护责任，让绿美生态建设成果惠及广大群众，守护绿色家园。

# 沙湖镇人大开展“百千万工程”调研 助力恩平茶枝柑产业发展

江门日报讯（记者/吴健争）7月9日，沙湖镇人大组织开展“察民情惠民生助力百千万·人大代表在行动”主题活动，人大代表到沙湖镇上凯村开展“百千万工程”调研，在沙湖镇人大代表中心联络站接待群众，听取群众意见建议。

在上凯村，人大代表走进恩平市拾月红农业科技发展有限公司，了解恩平茶枝柑产业发展情况。经过三年推广和培育，恩平已形成万亩茶枝柑产业规模，年产量超1万吨，年产值约1.2亿元，带动本地农户固定就业300多人、临时就业8000多人，带动村集体增收600

万元，实现了土地增值、农民增收、产业发展，有效推动乡村振兴。人大代表对恩平茶枝柑产业的发展充满信心，纷纷表示将充分利用代表身份，加大力度推广恩平茶枝柑，助力恩平茶枝柑产业不断向好发展。

在沙湖镇人大代表中心联络站，人大

代表接待群众，听取群众建议。如在沙湖镇东岸村党群服务中心、沙湖镇中心小学齐家村校区配置自动体外除颤器（AED），建设休闲娱乐广场、对村中危房进行清拆平整……人大代表认真记录群众提出的建议，接下来将加强研究，推动相关建议落到实处。

# “土生土长”的高品质大米 江报“侨农壹号”

## 江门昌大昌、祥华超市、五邑农家煲仔饭连锁店

# 同步上架销售!



扫码购米

江门日报发行有限公司 咨询电话: 0750-3507689

广告